

УДК 38.396

## **ХАРАКТЕРНЫЕ ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ СОВРЕМЕННОГО ГОРОДА И ДЕРЕВНИ**

Базан Т.В., Галабурда Я.В.

Научный руководитель: Линкевич О.В.

Белорусский национальный технический университет

Особенности сельского образа жизни связаны с подчиненностью труда ритмам и циклам года; более тяжелыми, чем в городе, условиями труда; малыми возможностями для трудовой мобильности; большой слитностью труда и быта, трудоемкостью труда в домашнем и подсобном хозяйствах. В жизненном укладе сельских поселений сохранились элементы традиционной соседской общины. В них довольно стабильный состав жителей, слаба его социально-профессиональная и культурная дифференциация, типичны тесные родственные и соседские связи.

Для села характерна «открытость» общения. Отсутствие больших социальных и культурных различий между жителями, немногочисленность реальных и возможных контактов делают общение селян довольно тесным и охватывающим все стороны жизни. Дружба и приятельство дифференцируются слабо, а поэтому эмоциональная глубина и интенсивность общения с различными партнерами редко имеют серьезные различия. Чем меньше деревня, тем всеохватнее общение ее жителей.

Важны и наличие или отсутствие школы, клуба, почты, медпункта и т.д., а также близость к городу - большому или малому, наличие хороших дорог и транспортных маршрутов.

Особую роль в социализации сельских жителей играет постоянно растущее влияние города на деревню; оно производит определенную переориентировку жизненных ценностей между доступными в условиях села, и такими, которые свойственны городу.

Город - тип поселения, для которого характерны: концентрация большого количества жителей, высокая плотность населения на ограниченной территории; высокая степень разнообразия человеческой жизнедеятельности; дифференцированные социально-профессиональная и нередко этническая структуры населения.

Современный город – средоточие культуры, благодаря этому, а также количеству и многообразию слоев и групп населения город - средоточие информации, потенциально доступной его жителям.

В то же время город выступает средоточием криминогенных факторов, криминальных структур и групп, а также всех видов отклоняющегося поведения. Здесь велико количество неблагополучных

семей с криминогенным потенциалом; имеется большое количество потребителей наркотических и токсических средств; существуют неформальные группы и объединения с антисоциальной направленностью; распространено увлечение азартными играми.

Город характеризует также исторически сложившийся городской образ жизни, включающий в себя следующие основные признаки:

1. Преобладание анонимных, деловых, кратковременных, поверхностных контактов в межличностном общении, в то же время высока мера избирательности в эмоциональных привязанностях;
2. Небольшая значимость территориальных общностей жителей, в основном слаборазвитые, избирательные и функционально обусловленные соседские связи;
3. Высокая субъективно-эмоциональная значимость семьи для ее членов, в то же время распространенность интенсивного внесемейного общения;
4. Многообразие стилей жизни, культурных стереотипов, ценностных ориентаций;
5. Неустойчивость социального статуса горожанина, большая социальная мобильность;
6. Слабый социальный контроль поведения человека и значительная роль самоконтроля вследствие наличия разнообразных социальных связей и анонимности.

Названные выше характеристики делают город мощным фактором социализации человека, ибо создают условия детям, подросткам, юношам для осуществления выбора и проявления мобильности.

Мы провели небольшой сравнительный анализ социального развития белорусского города и (на примере г. Минска и д. Перковичи Брестской области Дрогичинского района)

Общая численность населения: г. Минск – 1 982 457 чел., д. Перковичи – 564 чел.

Браки/разводы: г. Минск – в 2015 г. зарегистрировано 18 187 браков и 7 517 разводов; в Дрогичинском районе за январь-июнь 2011 г. зарегистрировано 107 браков и 55 разводов.

Сфера занятости: г. Минске 70% людей работают в сфере услуг. Распределение минчан по отраслям экономической деятельности: в промышленном производстве занято около 19,5% работающего населения;

в сельском хозяйстве - 0,3%; в строительстве – 9,4%; в торговле и сфере коммерческих услуг – 19,3%; на связь и транспорт приходится 7,9%; в сфере образования занято 8,6% от числа трудящихся; в области здравоохранения и сопутствующих услуг – 5,1%; в прочих

областях экономики трудятся 29,8% от общего числа занятых.

В д. Перковичи большинство людей (более 70%) заняты в сельском хозяйстве.

Половой состав населения: в г. Минске проживает 1982,4 тыс. человек из них 902,2 тыс. мужчин и 1080,2 тыс. женщин. На момент переписи 2015 года на Дрогичинщине проживало 20 тыс. мужчин и 22,9 тысячи женщин.

Таким образом, город, как средоточие культуры, а также просоциальных, асоциальных и антисоциальных явлений жизни в целом предоставляет каждому своему жителю огромный ряд самых различных альтернатив. Это создает потенциальные возможности для индивидуального выбора в различных сферах жизнедеятельности.

Особенности же сельского образа жизни связаны с особенностями труда и быта жителей. В целом современные деревни и села сохраняют многие традиционные черты сельского образа жизни.